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Сочинение.
О матери можно говорить бесконечно.
Мамочка… Давай поговорим… 
Мы так редко стали говорить с тобой. Все заняты своими делами: ты работой, я учебой. Видимся только несколько минут утром и вечером пару часов. Скоро я закончу школу и уеду в другой город. Ты уже не будешь будить меня  нежным поцелуем, приговаривая: «Дочуня, вставай, проспишь…», готовить мне завтрак, терпеливо ждать на ужин.  
Вчера я смотрела  по телевизору передачу про детей, которых оставляют родители. Одинокие, несчастные, они лишены самого главного в жизни – материнской любви. Я смотрела на их грустные лица, представила себя на их месте…Стало невыносимо тяжело на душе, и так захотелось обнять тебя, мама, прижаться к твоей щеке, поцеловать и сказать: «Спасибо, что ты есть!»
Ты разговаривала со мной, когда я еще была у тебя под сердцем и будешь со мной до самого конца. Я знаю, что даже тогда, когда у меня будут свои дети, ты все равно будешь советовать мне надеть теплые носки, так как на улице  «уже не месяц-май…».  
Какой бы я ни была: невысокой, пухлой, некрасивой, может быть, непослушной, а может быть, грубой, - ты любишь меня такой, какая я есть. Мне не нужно притворяться, что-то доказывать, стараться быть похожей на самую симпатичную девочку нашей гимназии. Ты гордишься мной, когда я первая, и переживаешь за меня, когда я последняя. Ты все всегда понимаешь. 
Порой кажется, что ты самый терпеливый человек на Земле. Ты терпела невыносимую боль, чтобы я появилась на свет, стояла часами ранним утром за талончиком в больницу, когда у меня болели зубы, терпела мою подростковую грубость и замкнутость. Какую бы ошибку я ни совершила, сколько бы друзей от меня ни отказалось, ты всегда была рядом: «Пойдем попьем чаю с вареньем. Я блинчики сделала твои любимые…» И невзгоды отступали, и дышать становилось легче и свободнее. 
Смогу ли я быть такой мамой? 
Прости меня за то, что твоя забота  раздражала меня иногда, ведь я давно считаю себя взрослой. Но вдруг я представила, что когда-то тебя не станет (каждый знает: это страшно представлять)… Какой будет моя жизнь?  Черно-белой, тусклой, нерадостной…Я не хочу этого представлять!
Мамочка, родная моя, нежная…. Давай поговорим…Садись рядом со мной. Вот так. Посмотри на меня, улыбнись. Я хочу видеть твое лицо, ясные добрые глаза, а эти морщинки возле глаз, такие милые, смешные…
Только когда ты рядом, я чувствую себя счастливой, защищенной. Я чувствую себя настоящей . 
Побудь со мной, мама…

