Работа с текстами о языке
Работа над приведенными текстами сопровождается вопросами:

· Каким образом проявляются в каждом народе характерные черты характера? 
· Как утверждается исключительность русского слова среди других языков? 

· Какие эстетические качества родного языка отмечают писатели, поэты, лингвисты?
Текст № 1
Самая большая ценность народа - его язык, язык, на котором он пишет, говорит, думает. Думает! Это надо понять досконально, во всей многозначности и многозначительности этого факта. Ведь это значит, что вся сознательная жизнь этого человека проходит через родной ему язык. Эмоции, ощущения только окрашивают то, о чем мы думаем, или подталкивают мысль в каком-то отношении, но мысли наши все формулируются языком.

О русском языке как языке народа писалось много. Это один из совершеннейших языков мира, язык, развивавшийся в течение более тысячелетия, давший в XIX веке лучшую в мире литературу и поэзию. Тургенев говорил о русском языке: «...нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!»

Вернейший способ узнать человека - его умственное развитие, его моральный облик, его характер, - прислушаться к тому, как он гово​рит.

И так, язык народа как показатель его культуры и язык отдельного человека как показатель его личных качеств, - качеств человека, ко​торый пользуется языком народа.

                                                                                      Д.С.Лихачев

Текст № 2
Мир слов многообразен, интересен, увлекателен и еще до конца не разгадан: он так же неисчерпаем, как космос, Вселенная. Возьмем хотя бы литературу: какая бездна глубоких мыслей, идей, образов и эмо​ций! И все это из слов, тех обычных и, казалось бы, ничем не примет​ных слов, которые выстроились по алфавиту в словаре, ожидая, когда писатель призовет их и заставит сверкать в своих произведениях все​ми цветами смысловой и эмоциональной радуги, вдохнет в них жизнь. Пока они только слова, они - как спокойные клавиши рояля; их жизнь - в творениях писателя, подобно тому как жизнь звуков - в музыке, гармонии звуков, образы которых неисчерпаемы, бесконечны.

                                                                       Л.Новиков

Текст № 3
Как несметное множество церквей, монастырей, с куполами, главами,   крестами рассыпано на святой благочестивой Руси, так несметное множество  племен, поколений, народов толпится, пестреет и мечется по лицу земли. И всякий народ, носящий в себе залог сил, -  полный творящих способностей души, своей яркой особенности и других даров Бога, своеобразно отличился каждый своим собственным словом, которым, выражая какой ни есть предмет,  отражает в выраженье его часть собственного своего характера. Сердцеведением и мудрым познанием жизни отзовется слово британца; легким щеголем блеснет и разлетится недолговечное слово француза; затейливо придумает свое, не всякому доступное, умно-худощавое слово немец; но нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырвалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и животрепетало, как метко  сказанное  
русское слово.
                                                                          Н.В.Гоголь
ВОПРОСЫ К ТЕКСТУ:
- Каким качеством, по мнению автора, наделен каждый народ?  
- Каким образом проявляются в каждом народе характерные черты характера? 
- Как утверждается исключительность русского слова среди других языков? 
- А в слове Гоголя как проявляются черты русского языка? 
Текст № 4
 
 Мощь и величие русского языка являются неоспоримым свиде​тельством великих сил русского народа, его оригинальной  и  высокой на​циональной культуры, его великой и  славной исторической судьбы. Русский язык единодушно всеми признается великим языком великого народа.


                                               Академик В. В. Виноградов

 Текст № 5
 Язык - это история народа. Язык - это путь цивилизации и культуры... Поэтому-то изучение и  сбережение русского языка является  не праздным занятием от нечего делать, но насущной необходимостью...

Русский язык в умелых руках и опытных устах - красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и  вместителен.

                                                                      А. Куприн

Текст № 6

Язык состоит из множества отдельных слов. Когда мы произносим  какое-нибудь слово, то соединяем с ним в уме нашем понятие о каком​-нибудь предмете. Так, например, произнося слово «огонь», мы представля​ем себе эту стихию со всеми ее признаками, то есть светом, жгучестью и  горением, хотя бы в то время, как мы говорим, мы и не видели бы огня.

Из этого видно, слова суть не что иное, как условные знаки поня​тий, выражаемых посредством различных сочетаний звуков голоса.

                                                           (По В. Г. Белинскому)
 
Текст № 7
Словарь народа - это и мышление народа, и его исто​рия, и, естественно, его быт и труд, ибо мысль неотрывна от слова. Слово человеческое все в мире объясняет, объемлет, отражает. Слово - великий зодчий всей культуры, всей цивили​зации.

Текст № 8
                                                            (По А. Ю г о в у)

По отношению каждого человека к своему языку можно совершенно точно судить не только о его культурном уровне, но и о его гражданской  ценности. Истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку. Человек, равнодушный к родному языку,- дикарь... Безразличие к языку объясняется полнейшим безразличием к прошлому, настоящему и бу​дущему своего народа.

                                                                                    К.Паустовский
Текст № 9
Мы должны  оберегать язык от засорения, помня, что слова, которыми мы пользуемся сейчас, -  с придачей некоторого количества новых - будут служить многие столетия после нас для выражения еще неизвестных нам идей и мыслей, для создания новых, не поддающихся нашему предви​дению поэтических творений.


И мы должны быть глубоко благодарны предшествующим поколениям,  которые донесли до нас  это наследие - образный, емкий, умный язык.


В нем самом есть уже все элементы искусства: и стройная синтаксическая архитектура, и музыка слова, и словесная живопись.

                                                                                  С. М а р ш а к 

Текст № 10

Родной язык надо любить, как мать, как музыку, и надо уметь хорошо  говорить, чтобы... передать свою мысль другому человеку ясно и просто.


Будешь понимать людей и их мысли - легче будет жить, и умнее ста​нешь, да и тебя все сразу будут понимать, а это - хорошо.

                                                                                     М.Горький

Текст № 11
Слова бывают разные​ -
То дельные, то праздные.

То честные, правдивые.

То льстивые, фальшивые.

Есть слово - утешения 
И слово - удушения. 
Есть трезвые и пьяные, 
Лукавые, туманные.

Есть чистые, алмазные, 

А есть бесстыдно-грязные,
Одни помогут выпрямить, 

Другие - душу вытравить.

Есть речь огнем горящая, 

Есть тлением смердящая, 

Слова – высокой доблести, 

И самой низкой подлости…

Поэт, тебе назначено

Засеять душу зернами.

Так сей же не иначе, как

Чистейшими, отборными.

Не злыми, не блудливыми,

А добрыми, правдивыми, 

Чтоб хлеб добросердечности

Давала нива вечности.


В. Полторацкий

Текст № 12
Слово
В оный день, когда над миром новым

Бог склонял лицо свое, тогда

Солнце останавливали словом, 

Словом разрушали города.

И орел не взмахивал крылами,

Звезды жались в ужасе к Луне, 

Если точно розовое пламя,

Слово проплывало в вышине.

А для низкой жизни были числа, 

Как домашний, подъяремный скот, 

Потому что все оттенки смысла 

Умное число передает.

Патриарх седой, себе под руку 

Покоривший и добро и зло,

Не решаясь обратиться к звуку, 

Тростью на песке чертил число.

Но забыли мы, что осияно

Только слово средь земных тревог, 

И в Евангелии от Иоанна 

Сказано, что слово это - Бог.

Мы ему поставили пределом

Скудные пределы естества,

И, как пчелы в улье опустелом, 

Дурно пахнут мертвые слова.

                  Н.Гумилев
Текст № 13
О слове

  Слово похоже на камень: если оно ставится не на место – сопротивляется. Да нет, слово упрямее камня: камень можно обтесать, подогнать, а слову дайте его место – точка.

   Слова, что камни, из них можно соорудить храм, в котором очищается и возвышается душа человека, а еще можно вложить слово-камень в пращу и при метком ударе – наповал убить.

                                                                     В. Петросян

Текст № 14
Роль памяти в духовном становлении человека огромна. Доказательство тому народный опыт. Почему издревле на Руси придается такое огромное значение памяти? Беспамятный человек - неуважаемый. Человек же способный хранить долгую память - нравственный образец. Есть в народе такая поговорка: «Иван не помнящий родства». Так называют самого последнего человека, того, кто не помнит своего прошлого, своего рода, дел предшественников. Он - самый презираемый человек на Руси.

.. .Порой меня поражает странное невежество молодых людей. Это плохое знание истории, отсутствие той большой высокой памяти, которая должна присутствовать в человеке. Ведь он не летучий стручок: в мире у него есть корни, а они в земле его предков, которые создали наше государство, обороняли его, которые создали нашу культуру, строили, обрабатывали землю.

Если человек хочет прожить жизнь ответственно, серьезно, прошлое должно быть частью его души, частью существа, естества человеческого.

Ю. Нагибин.
