Контрольно-измерительные материалы по теме
«Средства связи предложений в тексте».
А 7

1. Какое из приведённых ниже слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?

1) Однако               2) Хотя             3) Итак,               4) Зато

(1)… (2)А зачем нужен язык? (3)Во-первых, для того, чтобы люди могли обмениваться мыслями при всякого рода совместной деятельности, то есть он нужен как средство общения. (4)Во-вторых,язык необходим для того, чтобы сохранять и закреплять коллективный опыт человечества, достижения человеческой практики. (5)Наконец, язык нужен для того, чтобы человек мог с его помощью выразить свои мысли и чувства. (6)… без языка не было бы самого человека, потому что всё то, что есть в нём человеческого, связано с языком, выражается в языке и закрепляется в языке.

2. Какое из приведенных слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?
 1) Впредь             2) Поэтому           3) Прежде всего    4) Наоборот

(1)… (2)Очаги происхождения этой культуры, по мнению академика Н.И. Вавилова, находились в Азии и Средиземноморье. (3)Отсюда она постепенно распространилась по всему свету. (4)В наши дни мировое пшеничное поле охватывает все обитаемые континенты. (5)Главный пшеничный пояс протягивается в северном полушарии, меньший по размерам – в южном. (6)… в году нет ни одного месяца, когда бы в той или иной части земного шара не производилась уборка этой культуры.

3. Какое предложение должно быть на месте пропуска  шестого предложения текста?
	1) Жаргон свидетельствует о бедности общения.

	2) Те, кто послабее характером, чувствуют себя увереннее среди «своих», а в другой 
    обстановке испытывают трудности в общении.

	3) Вместо того чтобы выделить и утвердить человека, эти попытки загоняют его в стадо
    одинаково с ним «ботающим» единоверцев.

	4) Иными словами, истинно культурному человеку не нужен примитивный набор
   жаргонных языковых средств.
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 (1) …(2) Поэтому я думаю, что увлечение жаргоном есть, по сути дела, желание некоторых молодых людей побыстрее выделиться из толпы и самоутвердиться. (3) Но это путь более легкий, более эффективный, без труда, без постижения настоящей культуры мысли и слова. (4) За «лидерами» тянутся,  стараются и другие, жаргоном хвастаются, в нем соревнуются. (5) А в результате (в этом я твердо уверен) эффект получается прямо противоположным. (6)…
